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中国近代前夜的发展与迟滞
【知识结构】





【内容解析】
1、资本主义萌芽

（1）产生原因：资本主义萌芽产生的根本原因是社会生产力和商品经济的发展。

（2）产生时间：明中叶以后，在一些经济达地区出现新的工场手工业经营形式。

（3）特征：“机户出资，机工出力”的雇佣和被雇佣关系                                     
（4）地位：新的因素只是在江南等局部发达地区的一些生产部门中存在。耕织结合、自给自足的经济结构在全国范围内仍居主导地位。

（5）阻滞新经济因素成长的障碍

①耕织结合、自给自足的经济结构居主导地位。

②官府剥削沉重，农民极端贫困、购买力低下。

③明清帝国的专制统治也成为新经济因素成长的阻碍。如，实行重农抑商、海禁政策。
2、海禁和闭关锁国
（1）原因：自给自足的自然经济是根本；防范外来入侵和沿海人民反抗
（2）含义：严格限制对外交往
（3）后果：脱离世界发展大势；丧失开辟海外市场，刺激资本扩张，推进工业化的契机；中国被工业文明遗弃，落后于世界潮流

3、明末清初思想批判                
（1）背景：经济：商品经济发展，资萌产生，兴起拜金逐利之风
政治：专制统治腐败，人民起义不断
文化：程朱理学、八股取士使思想界因循守旧
 阶级：市民工商阶层兴起
（2）代表：
李贽：“异端” 作品:《焚书》、《藏书》
思想：  政治：鞭挞程朱理学，不以孔子思想为万世之至论
伦理：人皆有私，发展个性，肯定农民起义   社会：男女平等
王夫之：作品：《船山遗书》朴素辩证法
黄宗羲：作品：《明夷待访录》
思想： 政治：反对君主专制：认为皇帝是“天下之大害”“天下为主，君为客”
 经济： 工商皆本
顾炎武：作品《天下郡国利病书》
思想：民族意识：“天下兴亡，匹夫有责”
    学风：经世致用：主张为学应求务实，为后世理论联系实际提供思想渊源
（3）评价：性质：早起启蒙性质的进步思想。

积极：政：冲击了君主专制；经：适应商品经济发展、市民工商阶层的需要；思：为入学
注入了新的活力
局限：没有从根本上否定君主政治，并非彻底的民主思想理学占据官方统治思想地位
3、明清时期中国和西方的对比

（1）中国：①经济上，耕织结合、自给自足的经济结构在全国范围仍居主导地位，并具有超常稳定性。资本主义萌芽发展缓慢，始终未进人工场手工业阶段。
②政治上，封建君主专制统治达到顶峰，中国已成为腐朽没落的封建国家，推行“闭关锁国”、“重本抑末”等传统政策。

③思想上，儒家思想是统治思想，同时进行八股取士，加强了封建思想的控制和文化专制；

④外交上，明清政府实施重农抑商和闭关锁国政策，使中国几乎脱离了世界发展的潮流；
⑤科技上，传统科技进入总结阶段，但没有质的飞跃，没有发展为近代科技。

（2）欧洲：
①经济上：商品经济高度发达，资本主义工场手工业已十分发达，英国业已开始工业革命。
②政治上：资产阶级产生，英法美等国走上了资本主义的发展道路，推行重商主义政策。
③思想上：文艺复兴、宗教改革、启蒙运动解放了人们的思想，推动了欧洲资本主义的发展。
④外交上，殖民扩张，加速资本原始积累

⑤科技上，近代科技产生。
明清时期的鼎盛只是传统农耕经济的顶峰，而当时世界发展的主流是资本主义。尽管中国的综合国力继续在世界范围内保持领先地位，但发展方向已落后于世界潮流，中西国力兴衰的易位已大体定局。
【相关练习】

一、选择题

1、1776年发表的《国富论》写道：“中国一向是世界上最富的国家，就是说，土地最肥沃，耕作最精细，人民最多而且最勤勉的国家。然而，许久以来，它似乎就停滞于静止状态了。”下列对“停滞于静止状态”的理解，正确的是

①人口多，消耗大，影响社会财富的积累  ②经济政策不合时宜
③土地私有制的长期存在                ④作者的结论是基于横向比较研究

A．①②           B．③④          C．②④           D．②③

2、史学家麦迪森《世界经济千年史》统计，1820年中国国内生产总值（GDP）占世界经济总量的32．9%，西欧各国的总和占23．6%，美国和日本分别占1．8%和3%。上述统计表明当时的中国

A．仍是世界经济文化中心             B．是世界上最先进的国家

C．资本主义经济发展迅速             D．经济总量远超欧美各国
3、1651年英国政府颁布《航海条例》，1656年清政府颁布《禁海令》。两者都

A．以贸易保护主义为指导思想         B．取决于其经济基础        
C．禁止国民进行海外贸易             D．增强了本国的经济实力
二、材料题

1、阅读下列材料：


材料一  明清是民间手工业的大发展时期。明中叶以来匠役制度的变化，使自由手工业者的数量扩大。纺织业在丝棉产区成为城乡广为流行的手工业形式。当时，棉纱、棉布的生产仍由城乡家庭手工业来完成。这是因为，在机器在工业出现之前，企业实施规模生产难以控制棉纱、棉布的质量，布商字号为了把握市场、保证信誉、追求利润，放弃最初的加工程序，向农民和城市个体手工业者收购质量合格的棉布初成品，再设法精加工以满足市场消费者的需要。……清代正式废除匠藉制度，民间手工业的发展环境更为宽松，主要手工业产品比明代所有增长，地区性分工更加晃显，形成了一些手工业品比较集中的产区。据统计，明清江南棉花与棉纺织业市镇有52个，蚕桑与丝织市镇有25个。长江中游湖北、湖南、江西三省陶瓷业市镇有25个，造纸业市镇有20个，纺织丝市镇44个。……这一时期，江南地区耕、织分离（北耕南织，特别是在苏南的城市和乡镇，不得不以买来的棉花作为原料），纺、织分离（城乡家庭女红与市、镇染整场、坊分头进行），已经开始。

 ——据陈锋、张建民主编《中国经济史纲要》

材料二  明清时期，江浙市、丝手工业已发展到相当规模，企业数量多，规模较大，产品衣被天下，导致棉花、棉布、生丝、丝织品成为在全国范围内流通的主要大宗商品。江浙是多数大宗商品（茶叶除外）贸易的中心，辐射向全国。即在手工业发展的基础上，以江浙为中心的全国统一市场在19世纪初已经形成。

 ——据罗肇前《全国统一市场形成于19世纪初——兼论明清手工业和商品经济的发展》

材料三  江南是明清时期中国原始工业化（指这一时期已出现了工业革命的某些有利因素）水平最高的地区。在18世纪中期，英国工业革命爆发前夕，江南的原始工业化程度绝不亚于英国，而双方都以轻工业为主，彼此不同之处在于，英国的重工业自16世纪开始便迅速发展，在工业上所占的比重也日渐增加，但这种现象没有在江南出现。其主要原因是重工业需消耗耗大量能源和材料，而轻工业对能源和材料的需求相对较小，对劳动力的依赖却相当高，因此劳动力充足、能源和材料缺乏的江南很自然地便偏重轻工业的发展，注重技巧而不注重机器。但重工业的发展和矿物能源的大量使用，正是工业革命的大前提。

 ——据梁柏力《被误解的中国》


请回答：


（1）根据材料一并结合所学知识，概括明清时期我国手工业发展的特点。（3分）


（2）指出明清时期民间手工业大发展的主要原因。（3分）


（3）根据以上材料和所学知识，分析明清时期有利于工业革命和最终未能发生工业革命的因素和原因。（7分）（要求：观点理解准确；史论结合；逻辑严密；表述清楚；200字左右。）
【参考答案】
CDB
（1）纺织、制瓷等行业中民营手工业超过官营手工业，开始占据全社会手工业生产的主导地位；地区性分工日益明显，出现了专业化的手工业市镇；部分地区逐渐出现耕、织分离和手工业内部的纺、织分离；手工业生产技术不断创新，达到新水平；资本主义萌芽出现并缓慢发展。（任意3点得3分）

（2）明清匠役制度的变革和废除，使手工业发展的环境日益宽松；自由手工业着不断扩大，增加了手工业发展的劳动力；区域间长途贩运贸易的发展，开拓了手工业发展的市场；农产品商品化程度高；明清时期市镇商业繁荣，进一步开拓了手工业发展市场。（任意3点得3分）

（3）有利因素：手工业规模大、数量多，劳动力充足，19世纪初已经形成了全国统一的市场；传统科技得到发展。

未能发生工业革命的原因：重工业发展缓慢；中国未能重视矿物能源的开发和利用；中国传统儒家思想、科举制度等难以培养出优秀的科技人才；明清时期的“海禁”和与闭关锁国政策，以及重农抑商政策妨碍了海外市场的开拓，抑制了资本的原始积累，阻碍了资本主义萌芽的发展。（9分）
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发展：经济：� = 1 \* GB3 �①�农耕经济的高度发达；� = 2 \* GB3 �②�资本主义经济萌芽的出现


      思想：对传统儒学的批判，具有反封建的民主色彩





迟滞：经济：固守农耕经济，国富民穷


      政治：君主专制加强，封建制度衰落


      外交：长期实行“海禁”，自大保守。


      思想：程朱理学、八股取士使思想界因循守旧








发展的实质：农耕经济发展到顶峰但始终处于农业文明


迟滞的实质：农业文明未能过渡到先进的工业文明
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